

## 单师傅「当家」

曾经的饭店老板单永亮，回家乡担起了一个村的重托。短短几年，他就带领群众，打造了一个基础设施完善、产业发展兴旺、环境优美的新单桥。

□本报记者 李燕 见习记者 陈炫羽  
通讯员 陈威 王子新

“在俺村，只要你说找单师傅，大家就知道是找我的。”5月28日，初次见到单永亮，记者就被这位嗓门大、底气足的单桥村“当家人”吸引住了。单永亮是柘城县牛城乡单桥村党支部书记。近年来，在他的带领下，单桥村“两委”围绕“一村一品”发展思路，采用党支部领办合作社的方式，发展壮大村集体经济。

短短几年，单桥村就从一个人均收入低、村容村貌脏乱差的落后村，变成基础设施完善、产业发展兴旺、环境优美的“明星村”。该村先后获评市级文明村、省级文明村，并成功创建“五星”支部。

单永亮在平顶山开饭店多年，生意非常好。富起来的单永亮，经常为村里的困难群众捐钱捐物。

“一人致富不算富，现在单桥村也需要你这样的‘能人’。”村民劝单永亮回乡发展。2018年，单桥村“两委”换届，单永亮当选村党支部书记。

面对群众的信任，单永亮暗暗下定决心：一定不辜负组织的信任、不辜负群众期望，带领群众致富。

单永亮刚一上任，就针对班子战斗力不强的情况，提出“当好‘带头人’，带好‘一班人’，建好党支部”的理念，强化党建引领作用。

“村子要发展，必须先改变环境！”为改善人居环境，单永亮积极争取上级项目资金支持，带领村民铺水泥路、通下水道、建污水处理厂、栽绿化树、修建休闲广场。单桥村从“昔日脏乱差”变成了“今朝美如画”。2021年，单桥村被评为河南省文明村。

村庄美了，产业也要强起来。2023年，单桥村在全县率先成立由村党支部领办的共富家园种植合作社，入社社员287户1100多人，入社资金185.6万元，流转土地230亩。

合作社利用入股的土地发展高效农业，建起日光温室大棚，推行“辣椒+3”种植模式，实现亩均收益近万元；建成标准化厂房，引进辣椒深加工、压缩食品加工企业，合作社注入资金参与企业分红。村集体经济年收益30余万元，带动群众100余人就业。

“作为一名村党支部书记，我将继续带领乡亲们，担起袖子加油干，把乡村建设得更加美好。”单永亮信心满满地说。

## 乡村教育者

郑县乡村幼儿园园长张利歌自筹资金，在园区创设户外活动空间，让童真傍上野趣

□本报记者 丁需学 通讯员 李军辉 鲁振宇

“宝贝们，现在是我们的阅读时间。今天老师要给大家分享一个《丑小鸭》的故事，让我们一起来听听吧。”5月29日，在郑县长桥镇中心幼儿园，园长张利歌正绘声绘色地给孩子们讲故事，孩子们听得聚精会神、津津有味。

为孩子谋长远、为教师谋发展、为学前教育做贡献，是从业近30年的张利歌一直以来坚持的信念。五年前，刚到长桥镇中心幼儿园任职时，张利歌遇到了因园舍简陋招不来学生的困难。

为改善环境，她自筹资金整修园舍，把园内的边角地块打造成种植园开展农耕教育，同时创设出充满童趣与野趣的户外环境，让孩子们释放天性、自由探索。

“幼儿园以‘突出重点、区分层次、通俗实用’的原则，打造了许多特色课程，比如每周的‘书香润童年’阅读课程、‘小兵娃大体魄’国防教育课程等，深受孩子们和家长的喜爱。”张利歌介绍说，“同时，幼儿园通过开展‘青蓝结对’活动，用‘走出去，请进来’的方式，打造我们的教师队伍。”

张利歌在幼儿教育道路上不断探索创新，结合本土文化构建了独特的园本课程，全力打造乡村学前教育品牌。同时，她毫无保留地将自己的教学经验分享给同事们，让同事们可以学以致用、有所收获。在她的带领下，幼儿园教师的专业能力获得大幅提升，不少人成为行业骨干。

通过张利歌的辛勤耕耘，如今的长桥镇中心幼儿园已硕果累累，先后获评“平顶山市示范幼儿园”“平顶山市德育工作先进集体”“郑县文明学校”“郑县幼儿教育先进单位”等。张利歌个人也先后获评“平顶山骨干教师”“郑县十大最美巾帼奋斗者”等。

## 图片新闻 NEWS



6月3日，市民在扶沟县豫星农业科技有限公司的新品种实验基地采摘西红柿。该公司今年培育12个西红柿新品种，供市民采摘品尝、供菜农选择种植。 谷志方 摄

## 麦田写生

5月30日，杞县五里河镇陶陵岗村麦田里一位学生正在写生。该县90多万亩小麦陆续成熟开镰收割，呈现一派丰收景象。 刘银忠 摄



## 逐梦新时代 争做新农民

高素质农民培育优秀学员风采

## 结缘树莓 蕾绽花开

伊川新农人孙蕾发展有机树莓，打造国家级生态农场



□本报记者 焦莫寒 李丽

天气越来越热，位于伊川县吕店镇的德蕾树莓庄园内，孙蕾正和工人们一起进行田间管理。

孙蕾是洛阳德泽农林科技开发有限公司总经理，也是德蕾树莓庄园负责人。“我喜欢自己名字里的蕾字，因此注册了德蕾树莓品牌。”5月26日，孙蕾在接受采访时说。

德蕾树莓庄园所在的沟张村，是洛阳市级美丽乡村。庄园四面环山，气候、土壤、水质等自然条件优越，非常适宜树莓生长。

在树莓的种植和管理中，孙蕾注重科学施肥用药，进行生物防控、物理防治等。德蕾树莓庄园先后获评河南省有机种植示范园、国家级生态农场。

这家国家级生态农场，究竟是怎样打造成的？

孙蕾出生在农村，对农业有着很深的感情。10年前的一次俄罗斯之行，她和小小的树莓结下缘分。

“刚开始只是觉得树莓好吃，后来听说树莓的营养价值和药用价值高，便开始对它感兴趣。”行动派的孙蕾，着手做了市场调研，发现树莓的市场空间很大。

2014年，孙蕾流转500亩土地，一门心思研究起有机树莓的种植，正式踏上了她的“莓”好之路。

“种植有机树莓，不允许使用化学除草剂，同时需要施用有机肥改良土壤，因此在人工和投入方面成本较高。投入是传统种植方式的两三倍，亩均产值在10万元左右。”孙蕾介绍说，“因此，我们引进了大量新技术、新农具和新种植模式，以便在生产中实现节水、节肥、省人工。”

孙蕾采用“公司+合作社+农户”的模式带动农户种植，合作社负责组织农户生产，公司提供技术服务。树莓成熟后，由公司保底回购产品，并统一

品牌销售。

在孙蕾的努力下，德蕾树莓庄园生产的树莓受到各大商超的青睐，占据了有机树莓国内市场份额的80%。

种植树莓取得成功，孙蕾又有新想法：“家里孩子爱喝饮料，可市场上的果汁饮品质量参差不齐，我就打算自己做。”说干就干，孙蕾带领团队研发出了口感好、营养丰富的树莓果汁，延长了树莓产业链。

在德蕾树莓庄园，女工更多些。孙蕾说：“庄园雇了很多留守妇女，同时积极给她们开展培训，让这些巧媳妇发挥自身价值。她们在园区打工，人均年收入3万多元。”也因此，去年德蕾树莓庄园被评为河南省巾帼工程就业创业示范基地、全国巾帼科技农业示范基地。

从第一次品尝树莓，到拥有“科技范儿”十足的树莓庄园，孙蕾用了十年时间。如今的德蕾树莓庄园，拥有树莓设施栽培日光温室40个、连栋大棚2个、日光温室27个，以及无塔供水、水肥一体化等各类现代化设施。

十年过去了，孙蕾仍然没打算停下前进的脚步。今年，她开始筹建树莓高活性浓缩冲饮果汁加工厂，同时启动“DIY树莓工坊游”，走农文旅融合发展之路。

退休教师王永民发掘鲁山奇石资源，在为自己带来可观回报的同时，带动了当地奇石产业的发展

## 石头里玩出大生意

□本报记者 丁需学 通讯员 杨柳

“我们是第三次来购买奇石了，这次买了两块肉石。”5月27日，在位于鲁山县尧山镇马店村

的尧山奇石馆，来自许昌的曹先生告诉记者。奇石馆的开办者叫王永民，是一位从事乡村教育四十余年的退休教师。奇石馆的博古架和展台上，摆放着形状各异、纹理独特的奇石。

为曹先生购买的奇石打完包后，64岁的王永民给另一位顾客介绍起他的新收藏——一块形似凤凰的奇石。顾客仔细端详，赞不绝口：“这石头真是太神奇了，就像活生生的凤凰一样！”

王永民笑着说：“这就是奇石的魅力所在，每一块儿都有它自己的故事。”他不仅向顾客介绍奇石的特点，还分享了自己发现这些奇石的趣事。顾客听得津津有味，对奇石产生了浓厚的兴趣。

4年前，离开了教育战线的王永民，发现当地奇石资源丰富，于是投身于奇石的采集和销售，利用这一自然资源开发特色产业。

起初，王永民面临着市场认知度低和销售难等问题。为了克服这些问题，他自学了奇石的鉴别和加工，到山中寻找优质的奇石原料。同时，他利用电商平台、交流活动以及奇石鉴定竞拍会等，推广自己的奇石。

经过不懈的努力，王永民的生意越来越好，奇石销往全国各地，吸引了资深买家的关注，年营业额150多万元。

王永民的成功，不仅为自己带来了可观的回报，更重要的是，带动了周边群众参与奇石的采集、加工和销售。

目前，尧山镇奇石产业已经成为当地的一大特色产业，经营奇石的有十余家，每家年销售额都在30万元以上。

张广路放弃从事多年的建筑行业，返乡开办家庭农场种植绿色蔬菜，让蔬菜回到“儿时的味道”

## 蔬菜种出老味道

□本报记者 刘亚鑫 通讯员 贺洪强 王彬宇

5月23日，走进位于原阳县福宁集镇的吴晖绿色家庭农场，只见一排排大棚整齐有序地排列在田间，大棚内的黄瓜、辣椒等蔬菜长势喜人。

“创办这个家庭农场，就是想让蔬菜回到‘儿时的味道’，让更多人吃上绿色安全的蔬菜。”吴晖绿色家庭农场负责人、52岁的张广路，向记者谈起了自己创业的初心。

三年前，张广路放弃了从事多年的建筑行业，回到家乡开办家庭农场，承包蔬菜大棚，当上了“农场主”。

二次创业的道路，并非一帆风顺。第一年，即将收获的蔬菜，被一场暴雨冲得一塌糊涂。第二年，在所谓“技术人员”的推荐下，用了有“猫腻儿”的种子、肥料。

“别人能干好的事，我也能干好！以后我要多学习，用心干！”挫折没有把张广路打倒，反而更坚定了他的决心。经过近一年的虚心求教、刻苦钻研和认真实践，张广路成了蔬菜种植的行家里手。

“要想使蔬菜绿色安全，就必须从控制农药、化肥的使用着手。”张广路说，每个大棚都用了6吨有机肥作为底肥，种植过程中使用的也都是生物农药、生物肥料。

如今，吴晖绿色家庭农场的蔬菜大棚已达47座（面积230亩），种出的蔬菜受到了市场和消费者的青睐。

目前，郑州市有800多户家庭，成为吴晖绿色家庭农场的会员。会员每周享受两次配送服务，每次每户配送新鲜蔬菜30斤。

## 三箱红樱桃的故事

□许金安 郭建立 张丽霞

连日来，新安县学林小学门口张贴的一封信格外亮眼。大家不仅被信中助人为乐的暖心事儿吸引，也被三箱红樱桃的故事深深打动。

事情还得从5月14日起说。

那天早上，一位拄着拐的老人和他的老伴，带着三箱红樱桃和感谢信来到学林小学，要找一名叫冯蕴一的四年级学生。

经过询问，校长张季梅知道了事情的原委。老人叫张保安，今年81岁，家住“樱桃之乡”五头镇，曾任该镇马

头村党支部书记，卸任后和老伴在县城居住。

今年2月，张保安因骨折在家卧床休养。一天，他家墙上的瓷砖突然掉落，由于子女都在外地，他的老伴便独自清运瓷砖碎片。当时，室外温度较低，路面结冰，张保安的老伴刚出楼门，脚下一滑险些摔倒。

此时，一个小女孩出现了。女孩没有犹豫，立即上前帮忙清运瓷砖碎片，并把张保安的老伴送回家中。女孩的善举让两位老人非常感动，后多方打听才知道她是学林小学的冯蕴一。

两位老人很不能马上赶到学校致

谢，但是张保安腿上裹着石膏无法行走，只得把感激之情暂压心底。

“五一”过后，马头村的樱桃渐渐成熟。5月13日，刚刚能下地行走的张保安，急不可待地回到老家，找到一棵果实最红最大最甜的樱桃树，采摘了三箱红樱桃。晚上，他又在红纸上写了封感谢信。第二天一大早，两位老人把红樱桃和感谢信送到了学校。

于是，就有了三箱红樱桃的故事。老人的到来，让张季梅很感动，当即召开年级长会议，把这个暖心的故事分享给大家，并让各级段长把红樱桃和暖心故事，传递给全校师生。

## 村里有“能人” 致富不“愁人”

□王都君 于庆海

5月28日，在风景优美、只有千把人

的小村——汤阴县白营镇大张盖村，记者见到了几位各有所长的“能人”。这些“能人”，同时也是当地的致富带头人。

**自制体位转换辅助器的张希军**

早些年，张希军用小型拖拉机作为动力，为方圆几十里的群众打井。他打的井水质好，再加上收费低，许多外地人都慕名来请他打井。

如今，自来水取代了井水，但张希军爱动脑、爱动手的劲头一点也没减。

几年前，张希军的爱人患病卧床，为了便于照顾爱人，张希军利用旧钢

管、旧轴承等材料，制作了具有起背、翻身等功能的体位转换辅助器械。

**会蒸99层糕的李国顺**

5月16日，五陵镇瓦查村村民为庆贺庙会落成，专程来到距他们村五十里远的大张盖村，邀请李国顺蒸制99层的贡糕。此前，瓦查村村民联系了周边多家馍铺，却没人敢接这个活儿。

“我蒸的馍，用的是本地面粉和老面酵头，吃起来口感筋道、回味无穷。”李国顺介绍说，除普通白馍外，他还蒸一些糖馍、杂粮馍、花糕、贡糕等，销往郑州、安阳和河北临漳等地。

李国顺说：“蒸馍是个辛苦活儿，一年能挣十来万块钱。”说话间，一笼笼冒

着热气的白馍被端出了蒸箱。

**研发制作各式新型农具的张希安**

20世纪八九十年代，张希安就紧跟时代步伐，在家里制作各种农具进行销售。近年来，他又利用村里的废弃院落办起加工厂，安排多名村民就业。

除研发制作销售各式新型农具外，张希安还不断扩大业务范围。如今，他不仅为本地电力部门加工制作相关材料，还为鹤壁、濮阳等地的客户加工制作各种器具、设备，年收入十几万元。

张希安不仅自己钻研技术，还十分注重对年轻人的传帮带：“我希望把自己的技术传授给他们，让他们靠自己的双手走上致富路。”